











# ПОСЕЩЕНИЕ РУКОВОДИТЕЛЯМИ РЕСПУБЛИКИ ЯПОНСКОЙ ВЫСТАВКИ

Выставка сельскохозяйственных машин для горного земледелия японской фирмы «Майекава трейдинг Ко», открывшаяся в Тбилиси, демонстрирует достижения страны в области машиностроения. Устройство подобной выставки в Грузии представляет особый интерес в связи с проблемами механизации горного земледелия, которые решаются в республике.

14 ноября выставку посетили Г. Д. Джавахидов, Ш. Д. Кинкладзе, З. А. Партидзе, Д. И. Папиашвили, Э. А. Шеварднадзе. Вместе с ними были заместители Председателя Совета Министров Грузинской ССР В. И. Вадачурни, З. В. Гелдиашвили, Е. М. Джапаридзе, заведующий сельскохозяйственным отделом ЦК КП Грузии О. Г. Вардзелашвили,

министр пищевой промышленности республики Р. Х. Коциладзе, управляющий республиканским производственным объединением «Чай-Грузия» О. Г. Абесадзе. Э. А. Шеварднадзе, Г. Д. Джавахидов и другие руководители республики осматривали машины, предназначенные для применения в чаеводстве, цитрусоводстве, животноводстве. Японские

специалисты продемонстрировали в действии чаепродезные, чаесборочные ручные аппараты, электрический чаесепаратор, веялку для чая, мини-трактор, самоходные и ротационные культиваторы и другие оборудование. Пояснения давали управляющий Трестом чайных и субтропических совхозов Грузии Р. Д. Панцхавя, председатель президиума Торгово-

промышленной палаты Грузии Р. С. Елигулашвили и японские специалисты. Президент торговой компании «Майекава трейдинг Ко» Шончи Майекава выразил удовлетворение развитием экономических связей с Грузинской ССР. Мы будем рады, сказал он, если цели, которые стоят перед выставкой, будут успешно выполнены.

(ГрузИНФОРМ).

# ДЕЛО ВАЖНОЕ, ГОСУДАРСТВЕННОЕ

Сегодня открывается в съезд Грузинского общества охраны памятников культуры



Грузинский народ на протяжении многовековой истории создал немало замечательных памятников, вошедших в сокровищницу мировой культуры. Их выявление, охрана и пропаганда стали задачей в первую очередь после победы Великой Октябрьской социалистической революции в Грузии, когда богатое наследие прошлого стало достоянием его подлинного творца — народа, было поставлено на службу повышению культурного уровня трудящихся, воспитания патристического чувства у молодежи.

Уникальная по своей ценности. Наша работа не ограничивается заботой о реставрации и укреплении памятников. В Грузии и Гагра были учреждены музейно-выставочные учреждения, которые за время своего существования посетили много экскурсантов и тысячи отдыхающих. Такой же музей был организован на мысе Пицунда, что сыграло большую роль в деле пропаганды грузинской культуры. В настоящее время идет обновление его экспозиции.

Активное участие в деле охраны памятников культуры принимают ряд первичных организаций общества. Особо нужно отметить работу членских первичных организаций Института кибернетики, которые взяли шефство над памятниками Улиссские и Микхетский Самтавро, и Грузинского политехнического института — шефов Тетрицарского района.

С целью вовлечения молодежи в дело охраны памятников культуры большая работа осуществляется постоянной комиссией по охране памятников истории и культуры при ЦК КПСР Грузии, во главе которой стоит известный ученый-историк академик Академии наук Грузинской ССР Бахтанг Беридзе.

Несмотря на это, в деле охраны памятников культуры имеются серьезные недостатки. Большие средства выделяются нашим обществом на реставрацию памятников. И все же многие памятники находятся под угрозой разрушения из-за природных явлений или применения их не по назначению. Немало хлопот стоило обществу, Министерству культуры и другим заинтересованным организациям освободить Бугдский храм, в котором долгое время располагался цех, что не могло не сказаться на облике храма.

Внеуловительностью состояний — исторических памятников Сагардженского, Дманисского, Тетрицарского и других районов. Заслуживает большого порицания бездельность первичных организаций общества этих районов.

Учитывая большой интерес советских и иностранных туристов к памятникам материальной культуры Грузии, общество ежегодно увеличивает тираж своих изданий, фотоиллюстрированных альбомов, буклетов, путеводителей. Они издаются на грузинском, русском и иностранных языках. Большим тиражом выпущены буклеты о Светицховели, Микхетском Диквари, Ананури, Пицунде, Никориминда и других. Все они написаны специалистами. Издаются также путеводители, альбомы, монографии об отдельных памятниках, достопримечательных и историко-революционных местах Грузии.

Большой популярностью у населения республики пользуется ежеквартальный печатный орган Грузинского общества охраны памятников культуры «Дзеглис мегобар», который недавно отметил 10 лет со дня своего основания. Читатели получили 35-й номер этого сборника.

Ближайшая наша задача — вовлечение в дело охраны и пропаганды памятников больше активистов. Для этого нужно максимально использовать все наши возможности. Сохранение памятников в первоначальном виде — дело государственной важности, требующее поддержки широкой общественности.

И. ЗАКАРИАШВИЛИ, научный секретарь президиума Грузинского общества охраны памятников культуры.

## ПЕРЕД ЗАВЕРШАЮЩИМ ТУРОМ

Лишь одна графа осталась незаполненной в таблице турнира претендентов на мировое первенство по шахмату в Тбилиском Дворце шахмат состоялся заключительный тур соревнований. А накануне были сыграны пропущенные в восьмом туре партии. Встреча гроссмейстера экс-чемпиона мира Андрейко (СССР) и вице-чемпиона Вирса (Голландия), имевшая большое значение для обоих соперников, завершилась ничью. Такой же результат был зафиксирован в партии югослава Ленича с итальянцем Бадали.

После доигрывания четверта гроссмейстеров — Андрейко, Купермана, Гантварга и Вирса — в турнире набрали по 7,5 очка из десяти возможных.

Окончательное распределение мест во многом зависит от центрального матча последнего тура Андрейко — Куперман.

Сегодня вечером состоится награждение победителей и официальное закрытие турнира.

**ДО «СЕРЕБРА» ОДИН ШАГ.** Отлично прошла игра 13 ноября, футболисты добились победы над льевакскими «Карпатами» — 2:1 (1:0) в последнем московском матче нынешнего чемпионата страны и тем самым значительно увеличили шансы на серебряные медали. У спартаковцев осталась одна игра — в Тагентах с «Шахтаром» 17 ноября.

В матче с «Карпатами» лучшим был Ловчев, который провел первый мяч. Второй гол забил Минаев, ответный — Данилов.

**НА ОГНЕВОМ РУБЕЖЕ — ЮНЫЕ.** На Сухумском стрельбище соревновались участники личного первенства юношей и девушек Грузии по стрельбе из пистолета. Две победы в стрельбе из малокалиберной винтовки из положения лежа и в «стандарте 3x20» одержала выпускница тбилисской 78-й средней школы кандидат в мастера спорта Е. Ляшенко. В стрельбе из пистолета отличился представитель тбилисской 159-й средней школы Е. Ермишин.

В стрельбе из скорострельного пистолета по пяти силуэтным мишеням с выбиванием, впервые включенной в программу, уверенно выступил выпускник сухумского 2-й средней школы кандидат в мастера спорта Г. Гагуа. Победу в шашки в первой встрече ученика десятого класса сухумской 12-й средней школы В. Бобошина и вышедший в следующий круг, где он добился успеха в соперничестве с чемпионкой нынешнего года ИС «Динамо» кандидатом в мастера спорта Л. Гогнашвили.

В финале с двумя победами победил в девятиклассной тбилисской 54-й средней школы Д. Гургобани. В заключительном поединке первенство взял Г. Гагуа.

Призеры соревнований награждены дипломами и Министр в а просвещения Грузинской ССР.

**МАТЧ ПОСЛЕ МАТЧА.** Советские шахматисты, победив в традиционном матче команду Югославии в Белграде, провели затем товарищескую встречу в Нови-Саде с довольно сильной командой автономного края Воеводина и выиграли «со счетом 8,5:3,5 (соревнование продолжилось в два тура).

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ ШЕСТЬ СТРАНИЦ.

Редактор О. КИНКЛАДЗЕ.

# ПАЛЕСТИНСКАЯ ПРОБЛЕМА — СПРАВЕДЛИВОЕ РЕШЕНИЕ

ОСУЩЕСТВИТЬ ПРАВО НА НАЦИОНАЛЬНУЮ НЕЗАВИСИМОСТЬ И СУВЕРЕНИТЕТ • ЕДИНСТВО АРАБСКИХ СТРАН • СЕРЬЕЗНОСТЬ ПОЛОЖЕНИЯ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

Зарубежная печать подробно останавливается на начавшейся на сессии Генеральной Ассамблеи ООН дискуссии палестинской проблемы и выступлении на сессии председателя исполкома Организации освобождения Палестины Ясера Арафата. Во многих комментариях подчеркивается, что признание законных прав арабского народа Палестины является одним из необходимых условий мирного урегулирования ближневосточного кризиса.

благодарил всех тех, кто стал на сторону палестинского народа в этой борьбе, и прежде всего социалистические государства, арабские, африканские и другие неприсоединившиеся страны.

**НЬЮ-ЙОРК.** На XXIX сессии Генеральной Ассамблеи ООН сегодня началось обсуждение специального пункта повестки дня — палестинской проблемы. Первым на заседании выступил председатель исполкома Организации освобождения Палестины Ясер Арафат. Его появление в зале заседаний было встречено бурными аплодисментами.

**КАИР.** Накануне обсуждения палестинской проблемы на сессии Генеральной Ассамблеи ООН правительство АРЕ направило правительству США послание, в котором указывает, что Соединенные Штаты должны прислужиться к голосу палестинцев. Египет считает обсуждение палестинского вопроса в ООН и участие в нем председателем исполкома Организации освобождения Палестины Я. Арафата хорошей возможностью для США сыграть роль в деле справедливого урегулирования ближневосточного кризиса.

Палестинский народ, указал далее Я. Арафат, добивается возвращения в родные места, учреждения национальной власти на освобожденных от израильских оккупантов территориях. Палестинцы, продолжал оратор, пытались добиться восстановления своих пограничных национальных прав политическими методами, но в условиях террора со стороны сионистов нашему народу пришлось прибегнуть к вооруженной борьбе, сказал Арафат. Он тепло

Эта возможность, отмечается в послании, рассматривается как практическая проверка позиции США. В послании подчеркивается далее, что любая концепция решения ближневосточной проблемы без учета требований палестинцев будет отвергнута арабскими странами.

ны, включая Иорданию, указывается в послании, верны резолюциям, принятым на недавнем совещании глав арабских государств в Рабате. По сообщению газеты «Аль-Ахрам», король Саудовской Аравии Фейсал обратился к президенту США Дж. Форду с посланием, в котором предупредил, что арабские страны смогут вновь прибегнуть к эмбарго на поставки нефти, если не будет найдено удовлетворительного решения палестинской проблемы. Он также отметил серьезность положения на Ближнем Востоке, которая вызвана «неограниченной американской помощью Израилю».

**БЕИРУТ.** В ливанской столице состоялся многотысячный митинг представителей общественности, демонстрация студентов, учащихся школ, жителей лагерей для палестинских беженцев. Демонстранты выступили в поддержку Организации освобождения Палестины, делегация которой приняла участие в начавшемся обсуждении палестинского вопроса на сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Массовый митинг прошел в здании представительства ООП в Беirutе. На нем выступил член исполкома ООП Ясир Абд Рабуу, который подчеркнул, что арабский народ Палестины полон решимости продолжать борьбу за свои права до полной победы.

(ТАСС, 14 ноября).

## Греция: назначен референдум

**АФИНЫ, 14 ноября.** (ТАСС). Референдум по вопросу о том, будет ли Греция республикой или монархией, состоится 8 декабря.

Об этом объявил вчера премьер-министр Греции К. Караманлис, выступая по телевидению в рамках кампании по подготовке к парламентским выборам, назначенным на 17 ноября.

Летом прошлого года хунта провела референдум и провозгласила Грецию республикой, назначив Пападопулоса президентом. Однако, как заявил Караманлис, учитывая то обстоятельство, что референдум проводился в условиях террора со стороны военного режима и не может быть признан объективным, правительство приняло решение провести новый опрос народа.

Большинство политических партий страны заявили в ходе кампании по подготовке к парламентским выборам об отрицательном отношении к восстановлению монархии. Единственной крупной политической партией, которая не высказала своей позиции в отношении будущего государства в этом году, является партия Караманлиса «Новая демократия».

## НА СТРАЖЕ ЗАВОЕВАННОЙ РЕВОЛЮЦИИ

**ЛИМА, 14 ноября.** (ТАСС). Президент Перу Хуан Веласко Альвардо, выступая на пресс-конференции, решительно осудил клеветническую кампанию, развязанную контрреволюционными элементами с целью дискредитации внутренней и внешней политики перуанского правительства, которая направлена на проведение коренных социально-экономических преобразований в интересах широких народных масс.

Подорывая деятельность внутренней реакции, сказал он, пользуется поддержкой со стороны враждебных сил за пределами Перу. Однако перуанская революция, подчеркнул президент, достаточно сильна, чтобы защитить себя от провокационных действий контрреволюционных элементов и пренебрежительности идеологов нашей революции и пренебрежительности решений, принимаемых в ее защиту.

Касаясь совещания ОАГ в Кито, Веласко Альвардо заявил, что страны, голосовавшие за отмену антикубинских санкций, еще раз продемонстрировали свою независимую внешнюю политику. Он выразил уверенность, что эти страны восстановят отношения с Кубой.

## Виновные названы

**АДДИС-АБЕБА, 14 ноября.** (ТАСС). Следственная комиссия, созданная для расследования фактов коррупции и злоупотребления властью среди членов президиума режима Эфиопии, решила привлечь к уголовной ответственности 35 деятелей президиума.

Комиссия обвинила их в халатном отношении к своим обязанностям по оказанию помощи населению провинции Волло, где от голода, вызванного многолетней засухой, погибло около 200 тысяч человек.

Среди обвиняемых — бывший премьер-министр Аклилу Абте Вольд и члены его кабинета, находившегося у власти с 1961 по 1972 гг., и два бывших губернатора провинции Волло.

Следственная комиссия считает, заявил здесь на пресс-конференции ее председатель Лемма Гутема, что Аклилу Абте Вольд и его министры несут коллективную ответственность за трагедию Волло.

## Борьба с контрабандой

**ДАККА, 14 ноября.** (ТАСС). Правительство Народной Республики Бангладеш приняло меры для усиления борьбы с контрабандой товаров джунгли — ценной сельскохозяйственной продукцией страны. С этой целью издан указ, в соответствии с которым все жители, проживающие в 10-мильной пограничной полосе в районах Кулли, Джессора, Кухити и Раджахи, обязаны продать урожай государства до 15 ноября этого года.

## ДОСТИГНУТ ПРОГРЕСС

**ВАШИНГТОН, 14 ноября.** (ТАСС). Здесь закончилась вторая сессия советско-американской совместной комиссии по сотрудничеству в области транспорта, созданной в соответствии с соглашением между правительствами СССР и США от 19 июня 1973 года.

Совместная комиссия заслушала сообщения о деятельности обеих сторон по сотрудничеству в области транспорта в период после первой сессии, состоявшейся в Москве в январе 1974 года, и с удовлетворением отметила прогресс, достигнутый за это время в осуществлении программы сотрудничества.

Совместная комиссия приняла решение провести третью сессию в Москве в ноябре 1975 года.

## УДАРЫ ПАТРИОТОВ

**БАНГКОК, 14 ноября.** (ТАСС). Камбоджийские патриоты ведут успешные боевые действия на подступах к Пномпеню. Несмотря на полученные ранения и потери, патриоты продолжают удерживать захваченный в понедельник Баронкхонор — один из важнейших опорных пунктов противника в 10 километрах от Пномпеня.

Упорные бои идут и в районе Свайриенга, где бойцы сил Освобождения, подвергнув город ракетному обстрелу, продолжают успешно развивать наступление на этот провинциальный центр.

## Выступления трудящихся в Израиле

**НЬЮ-ЙОРК, 14 ноября.** (ТАСС). По всему Израилю проходят массовые выступления трудящихся в знак протеста против чрезвычайных экономических мер правительства, девальвации израильского фунта и невиданного роста стоимости жизни. В результате забастовки рабочих и служащих почты и государственного радио, сообщает агентство ЮПИ, внутри страны вчерашняя была прервана связь. Нарушено расписание рейсов израильских и иностранных авиаккомпаний в результате забастовки работников наземных служб всех аэропортов страны.



Польша. Завод «Уинтра-Полфер» в Варшаве выпускает ферритовые стержни. Эти детали (на снимке) используются в радиоприборах и электронных машинах. Часть продукции предназначена для экспорта. В том числе в страны — члены Совета Экономической Взаимопомощи. Фото ЦАФ—ТАСС.

## О ПРОВОЗГЛАШЕНИИ МАЛТЫ РЕСПУБЛИКОЙ

**ВАЛЛЕТТА, 14 ноября.** (ТАСС). Правительство Мальты опубликовало ряд законопроектов об изменениях в конституции страны. Они предусматривают про-

возглашение Мальты республикой во главе с президентом, избираемым палатой представителей (парламент) сроком на 5 лет.

В настоящее время государство Мальты входит в состав Содружества наций, и его главой является английская королева, которую представляет генерал-губернатор. Законопроекты будут представлены на рассмотрение парламента Мальты.